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Ancheta noastră. 

Obseruări la înfiinţarea 
Creditului agricol. 

Dr. Oetavian Sglibea 
Director la Banca Centrală în Gluj. 

După încercări repetate de ani de 
zile pentru a înfiinţa un credit agricol eu 
concursul capitalului străin, cei în măsură 
a uedea durere — după rapoartele date 
de gazete — abia acum obseruă impo
sibilitatea de conlucrare a acestui capital 
eu fara noastră. Capitalul străin ani de 
zile a fost bruscat, apoi neliniştea politică 
internă, nesfabilitafea legislatiuă, neres-
pectarea euudntului dat, ueeinătatea în
dreptată eu ochiul contra noastră, sunt 
tot atâtea momente, cari trebuiau de ani 
de zile obseruate şi recunoscute, încât 
nu era neuoie să se mai cheltuiască 
energie şi parale pentru câştigarea acelui 
făt-frumos ce se fot anunfa, ea în poueşti, 
a capitalului străiu. 

De altfel a fost ridicolă şi periculoasă 
chiar procedura guuernanţilor noştri, cari 
au făcut reforma agrară fără credit agricol, 
ba în plus au înfiinţat credit industrial. 
L a distanţă se uede că zece ani am fost 
guuernaţi de capitalişti, iar nu de agra
rieni, deşi ne numărăm printre statele 
agrare. 

O corectură se putea face dacă din 
uămile colosale de export îneassate în 
cursul anilor, se ereia în mod sueeesiu 
creditul agricol, redându-se deci agri
cultorului capitalul primit dela el, — dar 
şi aceasta corectură s'a întrelăsat. 

Azi cuţitul se uede a ajuns la os, 
deci trebuie să se pună bază acestui 
credit pentru ajutorarea agricultorilor. 
Cum capitalul străin nu se prea îmbul
zeşte, e natural să se anunţe soluţia de 
a se fonda o instituţiune financiară eu 
capital intern. Cum capitalul particular 
intern nu e extrem de abundent la noi, 
ca în alte ţări, rolul principal de sine 
înţeles în aceea instituţiune trebuie sş-l 
ia Sfatul. Programul de finanţare, în lipsa 
marei abundente de numerar, trebuie 
împărţit pe 3—5 ani. 

Statul ar lua la buget în fiecare an 
circa un miliard de Lei ea eontribuţiune 
la creditul agricol. Astfel în mai puţin de 
cinei s'ar ajunge la o eontribuţiune din 
partea Statului de cinei miliarde Lei, cari 
sporite eu capitalul de alte ure-o cinei 
miliarde ce s'ar putea exopera prin emi
tere de obligaţiuni în cursul anilor după 
plan bine stabilit, s'ar ajunge la un ca
pital de opt până în zece miliarde, care 
după părerea celor iniţiaţi în cauză, ar 
fi suficient pentru ajutorarea ţărănimei 
eu credite noui şi pentru amortizarea 
datoriilor bune — căci cele rele şi fără 
acoperire nu se uor putea eonuerti, auând 
acelea să fie expuse la pierzare în mâna 
creditorilor actuali. 

Se pune întrebarea cum să se aco
pere aceea eontribuţiune a Sfatului la 
Creditul agricol: mai întâi prin economii 
bugetare la diferiţi titlii ai bugetului, cari 



economii uor auea să treacă în fauorul 
Creditului agricol. In rândul al doilea prin 
poziţii direct destinate anual de Stat prin 
buget ea eontribujiuni directe dela Stat. 

Acoperirea acestora se poate face 
sueeesiu în cadrul unui plan repartizat 
pe mai mulţi ani din concesionarea sau 
uinderea diferitelor drepturi şi bunuri ale 
Statului. Redeuenţe din concesionarea 
de drumuri, râuri, bălţi, mine, din uân-
zare de păduri, — şi altele, precum euen-
iuale impozite de azi, cari ar primi desti
naţia Creditului agricol — spre pildă 
impozitul adiţional al Camerilor de comerţ 
— ar putea serui ea iznoare de capita
luri pentru acest credit. 

De sine înţeles participaţiunea Sta
tului, ea o jertă a ţării, ua trebui eâţiua 
ani să nu aducă nici o dobândă, nici un 
beneficiu Statului, operaţiunile să fie libere 
de impozite şi timbre, iar de beneficiu 
să fie împărtăşit numai capitalul parti
cular adus în instituţiune. 

Contribuţia Statului nebenefieiind 
eâţiua ani de ure'un uenit, din dobânzile 
rezultate dela plasamente se ua acoperi 
regia, iar eu diferenţa de uenit se ua 
majora capitalul de plasat sau se uor 
spori fondurile. 

Plasamentele uor fi pe 10—15 ani, după 
care timp statul îşi poate retrage chiar 
o parte din capitalul muestit. 

Natural, că dacă conducerea şi con
siliile uor beneficia de lefuri şi tantieme 
grase după metoda societăţilor pe acţiuni 
de azi şi a caselor autonome, capitalul 
muestit ua fi mistuit în spese de admi
nistraţie şi de personal. 

Toată instituţiunea ua trebui pusă pe 
baze altruiste, cum în alte părţi se găsesc 
instituţiuni similare şi nu ua trebui lăsată 
pradă poftei de câştig mare şi uşor a 
administratorilor cum se practică după 
răsboiu. De sine înţeles distribuirea ca
pitalului pe categorii sau regiuni, încă 
este punct de program, căci altfel peştii 
mari înghit pe eei miei şi mieii agricul
tori uor fi mai puţin seruiţi. 

O problemă de importanţă, cartea 
funduară, ua cădea în grija acestei insti
tuţiuni. Un Credit agricol nu se poate 
închipui fără carte funduară. Aceasta 
parte e defectuoasă şi târzie, parte nu 
funcţionează deloc. Reforma agrară nici 
azi nu e trecută prin cartea funduară, 

cum se ua putea deci hipoteca propietatea 
agricolă, când ea nu e a posesorului, ei 
a ueehiului proprietar? Nu e exclus deei 
ea aceasta problemă să fie îndrumată 
ehiar şi prin concursul material al Cre
ditului agricol. Un mare capitol de studiu 
este aeeasia temă, fără de care plasare 
de credite agricole şi scrisuri funciare 
abia se poate aştepta. 

Organizarea instituţiunii adecă a so
cietăţii înfiinţate este de asemenea o 
problemă de importanţă, dela care depinde 
succesul. Acesta încă e un capitol im
portant separat. 

Venitul naţional al României. 
Industria constpueţiunilop. Seruieiile. 

Studiul dlui Dem. N. Iordan 

Industria eonstrueţiunilor. 

Sumele publicate în articolele precedente 
priuifor la uenitul naţional, nu cuprind şi indu
stria eonstrueţiunilor, dreptaeeea, auând în Dedere 
că aceasta este o ramură destul de importantă 
(poate una dintre cele mai importante din câte 
există, pentrueă de prosperitatea şi mersul indu
striei eonstrueţiunilor depind multe alte industrii 
din ţară!}, publicăm şi datele referitoare, pe cari 
ni le dă statistica judiciară. Această statistică se 
r e fe ră însă numai la eonstrueţiunile făcute în 18 
oraşe mari ale ţării, şi nu cuprinde decât sumele 
referitoare la eonstrueţiunile de locuinţe (negli
jează prin urmare eonstrueţiunile de fabrlei şi 
alte lucrări importante). 

In baza statisticei judiciare ualoarea imobi
lelor (locuinţe) s'a stabilit l a : 

Eei 7.306 milioane în anul 1926 
Eei 10.19? „ „ , 1917 şi la 
Eei 12.923 „ „ „ 1928. 

Rezultă din eele de mat sus, eă aceste cifre 
sunt eu totul inferioare realităţii, întrucât ele nu 
cuprind deeât datele referitoare la 18 municipii, 
neglijând eonstrueţiunile făcute în eelelalte oraşe, 
precum şl eonstrueţiunile făcute la ţară. 

Pentru a face o oare eare eoreeţiune acestor 
lipsuri dl Dem. N. Iordan majorează sumele de 
mat sus eu 10°/ 0, eeeaee, credem noi, e prea 
puţin, întrucât ualoarea eonstrueţiunilor de poduri, 
căi ferate, plus eelelalte construcţii înşirate mai 
sus, lipsind din datele culese de statistiea judi
ciară, eonstituese o ualoare mai importantă. Ne-
auând însă posibilitatea unui control, după eum 
de altfel nici dl Iordan nu a putut-o auea în lipsa 
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datelor statistice corespunzătoare, afirmaţia noa
stră este numai o simplă părere, fără nici o 
pretenţie. 

Cum se poate afla produsul net al industriei 
eonstrueţiunilor ? Prin scăderea preţului de cost 
al materialului de eonstrueţiune, eare, spune dl 
Iordan, după indicaţiile specialiştilor se urcă 
până la 60°/ 0 din ualoarea totală a imobilelor. 

Astfel, obţinem următorul tabliu (adăogând 
şi cele 10°/ 0 eu cari s'au majorat sumele iniţiale): 

(In milioane Lei) 
Anii 1926 1927 1928 

8,037 11,217 14,215 
6 0 % ual. materialului 

(de scăzut) „ 4,822 6,730 8,529 
Producţia netă de 4 0 % „ 3,215 4,487 6,865 

Recapitulând sumele publicate la rubrica 
produeţiunii miniere şi industriale vom auea ur
mătorul tablou totalizator: 

Produeţiunea Industrială şi Minieră 
(In milioane Lei) 

Anii 1926 1927 1928 
Producţia minieră 12,184 10,612 12,026 

marii industrii 55,952 59,044 60,965 
Ualoarea construcţiilor noui 8,037 11,21? 14,215 
Valoarea totală brută 76,173 80,873 87,206 
Scăderi pt. materii prime ete. 43,346 46,637 48,232 
Sumele produeţiunlt nete 32,82? 34,236 38.974 

Aceste sume nu cuprind, decât într'o măsură 
foarte redusă, produeţiunea netă a mieilor Indu
striaşi şi a meseriaşilor. Produeţiunea netă a 
mieilor industriaşi şi a meseriaşilor se ua adăuga 
la capitolul „serviciilor". 

Prin urmare produeţiunea netă industrială 
şi agricolă se cifrează la : 

143,378 milioane Lei în anul 1926 
133,241 „ „ „ „ 192? 
156,772 „ „ „ „ 1928 

Seruieiile. 
In eeeaee priDeşte eualuarea referitoare la 

acest eapitol ea întimpină mari dificultăţi, întrucât 
nu prea există date statistice. In felul acesta în 
în multe cazuri trebuie procedat pe calea simplă 
a estimaţiunilor, fără posibilitate de control serios. 

De altă parte, în multe rânduri, o parte din 
seruieit sunt prestate chiar producătorilor, înglo-
bându-se astfel acestea în preţul de cost al bu
nurilor, eeeaee îşi află înregistrarea la „bunurile 
materiale". 

Ar urma deci, în mod logic, ea să estimăm 
numai acele seroieii, eari măresc ualoarea bunu
rilor materiale după ee acestea au trecut dela 
producător la intermediar sau chiar la consu
mator. 

. Ca atare uom deosebi următoarele grupe de 
seruieii: 

1. Contravaloarea seruieiilor rezultând din 
utilizarea locuinţelor (chiriile); 

2. Seruieiile de transport şi comunicaţii (căi 
ferate, navigaţia, transp. interurbane, trust ete.); 

3. Seruieiile comerciale, bancare şi de asi
gurare ; 

4. Seruieiile domestiee; 
5. Seruieiile profesionale, artistice ete.; 
6. Serviciile prestate de Stat, prin funcţio

narii săi. 

1. Chiriile. 
In această priuinţă deasemenea sunt o serie 

de dificultăţi de învins. întrucât uor trebui luate 
în eonsiderare numai ueniturile ee rezultă din 
locuinţe, hoteluri, restaurante, spitale, teatre ete., 
omiţându-se chiriile fabricilor, clădirilor comer
ciale ete. 

De altă parte statistica recensământului fiscal 
are o mulţime de lacune pentru scopul, pe care 
îl urmărim, deoarece nu cuprinde toate imobilele, 
unele din ele (cele noui) fiind dela 1923 scutite 
de impozit. Pentru acestea dl Iordan se serueşte 
de statistica eonstrueţiunilor Ministerului de justiţie. 

In felul acesta s'a ajuns la următoarele date: 
Ualoarea chiriilor. (in milioane Lei) 

Anii 1926 1927 1928 
Venit impozabil constatat la impuneri 

pe chirii 7.084 7.034 7.2 03 
Chiriile din elăflirile nou construite 

(scutite de impozit) 2.312 3.332 4.624 
Chiriile locuinţelor rurale ( t e i 2.000 

anual de Jieeare) 7.203 7.234 7.724 
Venit total din utilizarea loeuinjelor 16.556 17.750 19.551 

Această evaluare, după părerea dlui Iordan, 
este inferioară realităţii deoarece: 

1. Statistica eonstrueţiunilor, după cum s'a 
amintit mai sus, nu cuprinde decât 18 oraşe mart. 
Dacă am calcula restul eonstrueţiunilor noui la 
10%, am obţine diferenţe de 260 miiioane în anul 
1926 până la 550 milioane în anul 1928; 

2. Ualorile imobilelor noui au fost calculate 
după preţul de eost, în momentul eonstrueţiunti. 
Deprecierea monetară a produs o urcare sen
sibilă a ualorii imobilelor construite între anit 
1921, 1924 şi 1926, prouoeând o majorare a ualorti 
lor locative; 

3. Legea eontribuţiunilor directe prevede, ea 
pentru clădirile construite înainte de răsboiu şi 
locuite de proprietarii lor, ualoarea loeativă este 
fixată din oficiu la de 9 ori ualoarea din 1914; 

4. In fine, e un fapt notoriu, că frauda fis
cală în materie de chirii se practică pe o seară 
întinsă (contracte fictive ete.). Trebuie majorată 
prin urmare chiria eu cel puţin 10%. 
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2. Serviciile de transport şi de comunicaţii. 
Ualoarea acestor seruieii se poate stabili 

din îneassările brute ale întreprinderilor de trans
port, din cari se detrage ualoarea combustibilului 
consumat, preeum şi ualoarea materialului indu
strial necesar pentru întreţinerea reţelei sau a 
parcului rulant. 

Auând în uedere, că seruieiile de transport, 
au fost înglobate parţial în ualoarea produeţiunii 
industriale, ar trebui luate în considerare, după 
părerea dlui Iordan, numai următoarele seruieii 
de transport: 

a) Veniturile eurate realizate din transportul 
produselor agricole dela comercianţi la frontieră, 
sau până la consumatorul ultim; 

b) Veniturile realizate din transportul măr
furilor industriale din momentul, eând părăsesc 
fabrica până la consumator; 

e) Transporturile de pasageri şi bagaje, în 
măsura în cari acestea nu greuează sub o formă 
sau alta procesul produeţiunii. Astfel uor trebui 
excluse călătoriile oamenilor de afaceri, a uoia-
jorilor de comerţ e t c , cari sunt încorporate, ea 
element al preţului de cost, în ualoarea pro
dueţiunii. 

Dificultăţile ce sunt de întâmpinat aci, sunt 
mai mult decât euidente. Ea aeestea se mai 
adaugă şi faptul că C F. R. pe anii 1926—1928 în 
bugetul lor nu dau indieaţiuni speciale asupra 
ualorii combustibilului utilizat, iar eheltuelile de 
întreţinere cuprind şi numeroase inuesiiţiuni noui, 
alterând prin urmare rezultatele finale. 

Bugetul anului 1930 însă, este mai elar din 
acest punct de uedere. 

La uenitul net al seruieiilor prestate de 
C. F . R. se adaogă ualoarea uenitului net prestat 
de nauigaţie, poştă etc. 

In plus, ar trebui să mai facem şi un tablou 
asupra ueniturilor, pe cari le reprezintă seruieiile 
de transporturi interurbane, dar aceste uenituri 
sunt eu desăuârşire necunoscute. 

3. Serviciile comerciale, bancare şi de asigurări. 
Venitul acestor întreprinderi, din punct de 

uedere priuat, se poate stabili după uenitul net. 
Numai cât noţiunea de beneficiu net nu este una 
şi aeeeaş eu noţiunea uenitului naţional. 

O bună parte din aceste seruieii se cuprind 
sub formă de dobândă, comision, primă de asi
gurare e t c , în ualoare totală brută a produeţiunii 
agricole, sau industriale. 

Ar rămânea să separăm numai acea parte, 
care a fost pereepută dela particulari, liber pro
fesionişti, funcţionari ete. şi acea parte din ser
uieiile comerciale şi bancare, cari priuese pro
dusele industriale, manufacturate dela ieşirea din 

fabrică până la cel din urma consumator, eeeaee 
este imposibil de determinat pe cale directă 

Seruieiile comerciale au fost determinate 
prin aplicarea unui procent de 10°/ 0 asupra ualorii 
produeţiunii industriale nete, un procent de 20°/ o 

asupra ualorii produeţiunii lemnului, şi un [>roeent 
de 5°/ 0 asupra ualorii importului. 

Astfel auem: (In milioane Lei) 
Anii 1926 192? 1928 

20°/o as produeţiunii lemnului 1.400 1,400 1,400 
1 0 % as. prod. nete industriale 1,397 1,914 2,162 

5% as. importului .' 1,856 1.693 1,607 
Total . 4,653 5,00? 5.169 

Vom mai reueni. 

Alte proiecte de eonuersiune 
a datoriilor agricole. 

Am arătat în coloanele reuistei noastre pro
iectele de eonuersiune a datoriilor agricole ela
borate de dnii miniştrii Madgearu şi Manoileseu. 

lată acum un nou proiect, întocmit de dl 
ministru de finanţe M. Popouieiu prin care Statul 
român reprezentat prin ministerul agriculturii şi 
domeniilor şi prin ministerul de finanţe este îm
puternicit să întemeieze eu băncile şi aşezămin-
tele financiare, sau eu particularii, un aşezământ 
de credit priuat, pentru însănătoşirea financiară 
şi economică a agriculturii. 

Acest aşezământ ua fi întemeiat sub formă 
de societate pe acţiuni, funcţionând însă în eon-
diţiunile speciale preuăzute de lege, prin dero
garea dela dispoziţiunile codului de eomerţ şi 
dela dispoziţiunile legii pentru organizarea Cre
ditului funciar rural şi a Creditului agricol, ori unde 
legea de faţă cuprinde dispoziţiuni deosebite de 
ale acestora. 

Aşezământul preuăzut de legea de faţă se 
ua întemeia prin act autentic sub semnătură 
priuatâ, eu numele de „Banca pentru însănătoşirea 
financiară şi economică a agriculturii". 

Capitalul iniţial al Băncii pentru însănăto
şirea financiară şi economică a agriculturii ua fi 
de 500 milioane lei subscrise de către Stat 
şi 200 milioane subscrise de către bănci sau par
ticulari. 

Capitalul ua fi împărţit în 500 mii acţiuni a 
eâte 1000 lei fiecare. 

Acţiunile Statului uor fi nominatiue şi nu uor 
putea fi înstrăinate; acţiunile particularilor uor 
putea fi nominatiue sau la purtător. 

Statul renunţă în eeeaee-l priueşte la orişice 
remuneraţie sau amortizare a capitalului subscris , 
pe timpul primilor 30 ani şi garantează subseri-
itorilor particulari şi băncilor subseriitoare o do
bândă minimă de 6% asupra capitalului subscris 
de ei. 

Capitalul ua putea fi sporit fie printr'un nou 
aport în numerar din partea Statului, săuârşit în 



aceleaşi eondiţiuni ea cele preuăzute mal sus, 
fie prin subscripţia băncilor sau a particularilor. 

In acest din urmă caz, tranşa de eapital re-
zerDatâ subscripţiei priuate nu ua putea întrece 
două cincimi din sporirea totală a capitalului, 
astfel în cât raportul dintre contribuia Statului 
la capitalul social şi contribuţia particulară, să 
nu fie mai mică de două treimi. 

Banca de asanare a agriculturii este auto
rizată să emită obligaţiuni la purtător, în ualoare 
maximă de trei ori capitalul social, într'una sau 
mai multe emisiuni, pe baza deeiziunii consiliului 
de administraţie. 

Aceste obligaţiuni uor putea fi emise în 
străinătate al pari, pe ualoarea lor nominală. 

Ele uor fi amortizabile pe un timp ee nu ua 
putea fi mai mie de 12 ani, şi uor purta o do
bândă ce nu ua putea trece de 10 la sută. 

Dobânda ua fi plâtibilă şi plata dobânzilor 
se ua face semestrial, garantată de Stat în lei 
sau ualută străină. 

Statul garantează însă plata anuităţilor numai 
până la o sumă egală eu acea a capitalului 
subscris de el, sumă ce ua fi preuăzută anual în 
buget şi eare în caz de neîntrebuinţare ua putea 
fi destinată (în total sau în parte) la sfârşitul 
exerciţiului, la sporirea capitalului social prlntr'un 
nou aport din partea Statului. 

Obligaţiunile uor putea fi primite la Casele 
Statului şi la Casele autonome drept garanţie, 
în ualoarea lor nominală, asemenea uor putea fi 
întrebuinţate de eătre societăţile de asigurare 
pentru satisfacerea preseripţiuntlor din codul co
mercial. 

Banca ua putea deasemenea lombarda 
aceste obligaţiuni la institutul de emisiune sau 
la băncile străine în eondiţiunile obişnuite de 
lombardare ale oricăror titluri garantate de Stat. 

Numerariul rezultat din plasarea obligaţiu
nilor nu ua putea fi întrebuinţat decât pentru o-
peraţiunile de plasament preuăzute mai jos, iar 
disponibilul ua putea fi pus ea depozit liber la 
uedere. la una sau mai multe din băncile fonda
toare sau la institutul de emisiune. 

Disponibilul prouenit din stingerea crean
ţelor poate fi întrebuinţat fie în achiziţionarea de 
noui creanţe de aceiaşi natură şi în aceleaşi eon
diţiuni, fie în răscumpărarea de obligaţii. 

In afara obligaţiunilor, banca este autorizată 
s ă emită treptat pe baza deciziei consiliului de 
administraţie, titluri de eonuersiune la purtător, 
pe baza eonuenţiunilor încheiate eu debitorii în 
uederea preluării creanţelor asupra lor. 

Aceste titluri de eonuersiune uor fi emise 
în ţară al pari, pe ualoarea nominală. 

Ele uor fi amortizabile pe un timp uariabil 
în raport eu durata de amortizare a datoriilor. 

Dobânda maximă a acestora nu poate trece 
de 10 la sută în raport eu dobânda consimţită 
debitorilor. 

Această dobândă ua fi plătită semestrial şi 
plata ei ua fi garantată de o ipotecă a băncii 
asupra imobilelor debitorilor. 

Aceste titluri nu uor putea fi emise decât 
pentru plata integrală sau parţială a creanţelor 
asupra debitorilor agricoli, cari uor fi cedate prin 
bună înuoialâ bâneil de eătre creditorii acestora. 

Banca poate deasemeni contracta angaja
mente pe termen faţă de creditorul primitiu prin 
deschiderea de cont la termen eu garanţii reale 
date de debitorul asanat, în eondiţiuni cel mult 
egale celor acordate acestuia. 

Banca mai poate prelua întregul aetiu şi 
pasiu al Caselor de împrumut pe gaj, al credi
tului ipotecar tranzitoriu, al Casei rurale, sau al 
altor instituţiuni de credit agricol, înglobându-le 
în cadrul operaţiunilor sa le . 

lată şi un nou proiect Manolleseu, pentru în
fiinţarea unei Bănci de eonuersiune şi lombard. 

Proeetul Manoileseu este un proeet pentru 
asigurarea ualorli pământului, care din eauza 
executărilor silite, a ajuns la preţuri, cari com
promit realizarea unui credit agricol şi în aeelaş 
timp periclitează însăşi posesiunea naţională a 
pământului. Proeetul stabileşte preţuri minimale, 
sub care pământul nu se ua putea ulnde forţat, 
urmând ea uânzârile obişnuite (de bună uole) 
să fie libere. 

Creditorii, eari nu uor mai putea să realizeze 
creanţele lor pe ealea uânzărilor forţate, uor 
putea pe lângă ealea tranzacţiei să se adreseze 
institutului de eonuersiune. Acesta este autorizat 
să eumpere creanţe, până la o ualoare maximă, 
de fiecare hectar, stabilită de lege, după regiuni 
şi importanţa ualorii terenului. 

Plata se ua face după înuoială, prin numerar 
şi titluri, cari uor purta o dobândă de 10 la sută, 
plătibilă de banca de eonuersiune. Ajutorul Sta
tului constă dintr'un fond în numerar auansat 
odată pentru totdeauna şi din cotizaţii anuale, 
cari nu uor întrece un total de 4—500 milioane 
anual, după posibilităţi. Acest ajutor nu este 
considerat de autorul proiectului, ea o sareinâ, 
— întrucât prin degreuarea agricultorilor, bugetul 
se ua resimţi, — mărlndurse îneassările fiscului. 

Pentru garantarea titlurilor. îneassarea do
bânzilor dela agricultori se ua face prin percep
torii ministerului de finanţe. „Banca de eonuer
siune şi lombard* ua putea ajutora pe agrieultoril, 
debitori ai săi, prin miei sume de bani, auansate 
pe gaj de recoltă, întrueât prin faptul preluărei 
creanţelor, banca are chiar prin legile obişnuite, 
un priuiiegiu asupra recoltei debitorilor săi. 
Banca ua mai putea face operaţiuni de asigurare, 
întrucât nu toţi creditorii agricoli uor apela la 
aeeastă bancă, unii din ei preferând transaeţia 
sau chiar executarea silită, maximul de ereanţe 
ee uor trebui eonuertite, nu ua întrece suma de 
20—25 miliarde Eei. 

Capitalul uiitorului institut de eonuersiune şi 
lombard se ua constitui printr'un aport al Sta
tului de 600 milioane Eei, urmând să fie mărit 
în limita posibilităţilor. Bănea de eonuersiune şi 
lombard ua putea emite obligaţiuni pe pieţele 
străine, în ualută forte, eu garanţia Statului. Au
torul proiectului crede eă astfel se uor putea 
realiza 3 - 4 miliarde Eei, eu eare se ua putea 
face faţă neuoilor anuale ale eonuersiunei. 
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0 marfa modernă: electricitatea 
Nouile întrebuinţări ale ei. 

După E. Conţi. 
In celelalte ţări ale Amerieii despre eari 

posedăm date statistice, o menţiune particulară 
se euuine Mexicului, unde energia utilizabilă este 
cea 6 milioane de CV. dintre eari numai 300.000 
sunt exploataţi, iar Brazilia, care posedă o forţă 
hidraulică utilizabilă de 25 milioane de GV., nu 
exploatează decât 45.000 GV. 

După Statele Unite şi Canada, Italia este 
ţara, care ocupă primul loc în produeţiunea şi 
distribuţiunea energiei electrice. 

In Italia, desuoltarea tehnică şi industrială 
a întreprinderilor hidro electrice a fost determi
nată în mod sigur şi în bună parte de configu
raţia geologică, orografieă şi hidrografică a ţării; 
faptul, că există regiuni foarte înalte de munte, 
preeipitaţiunile abundente de ploaie şt lipsa de 
mine de cărbuni au fost factorii, cari au deter
minat această rapidă desuoltare. 

Noutatea tehnică a electricităţii, prin energia 
sa tlnără şi aprinsă, s'a impus şi s'a desuoltat, 
astfel noua Italie, fără a fi atât de avansată ea 
anumite ţări în domeniul industrial şi tehnic, 
apărea în acest timp, ea un precursor în 
avangarda desuolfării hidro-electricei din lume. 

In timp ce în 1898 energia produsă în Italia 
era de 37.000 kru., zece ani mai târziu!, în jurul 
anilor 1908, kruaţii instalaţi se ridicau deja la 
suma de 426.000; în anul 1918 această energie 
a atins 1 240.000 kiuaţi, în 1928 3,300.000 km şi, în 
sfârşit, la sfârşitul anului 1929 ea a ajuns la suma 
de 3,639.000 kru. 

Astăzi există mai mult de 2000 de centrale 
italiene, dintre cari 400 sunt de mare impor
tanţă, iar 45 au o produeţiune de energie su
perioară la 15 000 kru. 

Deasemenea, eonsumaţiunea a urmat evo-
luţia corespunzătoare, care s'a tradus printr'o 
augumentare anuală medie de eea 12°/o. 

In 1908 eonsumaţiunea era de 1.100 milioane 
kiuh; în anul 1918 de 4100 milioane kruh; în anul 
1928 era de 8,671 milioane kruh; iar în anul 1929 
de 9340 milioane kruh. 

Aproape întreaga totalitate a acestei pro-
dueţiuni a fost consumată în forţă motrieă, 
eeeace demonstrează în mod euident până la 
care punct industria electrică este astăzi nu numai 
baza însăşi a întregii industrii naţionale, ei chiar 
animatoarea şi stimulentul pentru noui progrese. 

Şi, graţie produeţiunii aproape în întregime 
hidraulice (8,793.812 kruh contra unei produeţiuni 
termice de 302,382 kruh numai şi un import din 

străinătate de 243,740 kruh) a fost posibil 
deasemenea, în decursul acestor ultimi ani, de 
a economisi Italiei o importaţiune de cea 10 mi
lioane tone de cărbuni pe an. 

Consumaţiunea de cap de locuitor a trecut 
dela 70 kruh eât a fost în anul 1914 la 185 kroh 
în anul 1925, iar astăzi se apropie de 20u kruh, 
eu o diferenţă marcată între Nord şi Sud, unde 
eonsumaţiunea este mereu de 70 kruh în ureme 
ce în Italia septentrională ea a atins deja 500 
kruh pe cap de locuitor. 

Această importantă produeţiune de energie 
eleetrieă se obţine prin mijlocul imenselor re 
zervoare de acumulare sezonală sau hebdo
madară, a cărei capacitate totală, ţinând cont de 
locurile naturale eari seruese rezervoarele, se 
ridică de prezent la mai mult de un miliard metri 
eubi. O asemenea desuoltare intensă a întreprin
derilor electrice a auut drept consecinţă crearea 
unei întinse reţele de transport şi de distribuţiune, 
a cărei densitate, în special în Eombardia şi 
în Piemont, este într'adeuăr impresionanta şi nu 
are un al doilea egal în nici o parte din lume. 

Este suficient să subliniem, eă din anul 1925 
este o medie de 150 metri de linie ferată pentru 
un teritoriu de un km 8, corespunzând unei des-
uoltări relativ de zece ori mai mare ea în Sta
tele Unite ale Amerieei de Nord. 

Acest ansamblu de lucrări grandioase re~ 
prezintă o ualoare, ea^e a mărit în mod simţitor 
auuţia naţională italiană. 

Există astăzi, fără a mai face ure o altă 
amintire de societăţile mai miei, eea 200 de so 
cietăţi, eari au un capital superior unui milion de 
l i re ; capitalul acestor societăţi, la 28 dintre 
acestea, egal sau superior la o sută de milioane 
lire, iar alte 12 au capitalul între 50 şi 100 mi
lioane lire. 

Suma totală a eapitalurilor-aeţiuni se ridică 
actualmente la 10 miliarde lire, eeeace , exprimat 
în ualoare de aur, reprezintă mai mult de patru 
ori capitalul înuestit înainte de răsboiu. 

Pe lângă aceasta, dacă ţinem cont de datorii, 
amortismente, e t c , putem afirma, eă industria 
eleetrieă italiană întrebuinţează astăzi alte 15 
miliarde lire din auuţia naţională. 

Dacă uom încerca să ne faeem o Imagine 
despre felul în care a fost întrebuinţată produe
ţiunea de energie de eătre clienţi, uom uedea 
eă eea 15°/ 0 a servit pentru luminat şi încălzit, 
60°/o pentru produeerea forţei motrice şi eea 
10°/o pentru efectuarea transporturilor; eât pri
veşte restul, el a fost întrebuinţat de către in
dustriile metalurgice şi ehimiee. 

In Germania, puterea totală instalată se ci
frează la eea 6 milioane de km, dintre eari 



numai 750.000 kiu îşi trag originea din forţa hi
draulică; în cea mai mare majoritaie a lor uzi-
nele producătoare de electricitate sunt de uapori; 
altele funcţionează eu turbă sau lignit. 

Există cea 3500 centrale, diatre cari două 
treimi aparţin particularilor iar restul de o treime 
administraţiunilor publice. 

In Franţa, puterea hidraulică disponibilă e 
eeua mai mare de 5 milioane km, produsă de 
428 centrale hidro-eleetriee, aproape toate situate 
în regiunea Alpilor, eari furnizează 325,593 km. 
energie. 

Totalul produeţiunii depăşeşte actualmente 
8 miliarde ktuh, dintre eari cea 60% sunt furni
zaţi de uzinele termice iar o parte neînsemnată 
e importată. 

In Franţa se euidenţiază un interes deosebit, 
prin diferite proeete, pentru utilizarea forţei apei 
mărilor, (cărbunele albastru), dat fiind importanţa 
acesteia dealungul coastelor franceze, eu toate 
că dificultăţile de înuins nu sunt tocmai neglijabile. 

S e obserüá deasemenea în Franţa utilizarea 
energiei electrice pentru căile ferate şi în această 
direcţie există astăzi cea, 1.500 km. linie ferată-
eleetrifieatâ. 

In Anglia, există de prezent cea 650 soci
etăţi, cari se folosesc de energia electrică prin 
instalaţiuni capabile sa furnizeze 4 milioane 
500.000 km şi o produeţiune de cea 9 milioane 
500.000 ktuh, dintre eari două milioane 500.000 
alimentează în mod exelusiu Londra şi împre
jurimile sale. 

Produeţiunea energiei hidraulice este foarte 
redusă; aceasta se explieă prin structura aro-
hidrografieă a ţării, deasemenea prin dificultatea 
de a se ajunge la o distribuţiune de energie pe 
seară întinsă, astfel stând lucrurile societăţile 
miei autonome sunt numeroase. 

Puterea instalată se găseşte din aceste mo-
tiue foarte mult fraeţionată şi, de fapt, mai mult 
decât asupra 600 de centrale, mai puţin de 10 
din ele depăşesc o produeţiune de 200 milioane 
ktuh. fiecare. 

De curând s'a înfăptuit o operă menită să 
renoueze, să dea un nou auânt acestei industrii, 
în special în Londra şi în împrejurimile ei ime
diate, unde cele mai importante societăţi s'au 
unit într'o federaţie în uederea coordonării într'un 
mod mai eficace a produeţiunii şi distribuţiunii lor. 

In Elveţia, energia hidro- electrică se ridică 
la 2,700.000 ktuh. şi energia termică la cea 2 
milioane de kmh. 

In Spania, se utilizează actualmente un mi
lion de CV. Capitalul societăţilor electrice de
păşeşte suma de un miliard Peseta. 

Totalul produeţiunii este furnizat de eea. 
2,300 centrale, dintre cari 1700 sunt hidraulice şi 
se ridică la 2.500 milioane kmh, corespunzând la 
115 kmh. pe cap de locuitor. 

Regiunea eea mai auansată din punctul de 
uedere al electricităţii este Gatalania, care po
sedă uzine de cea un jumătate de milion GU., 
eu o produeţiune de 750 milioane kmh. 

Norvegia, dispune de un patrimoniu hidraulic 
bogat, care a dat naştere la utilizări speeiale ale 
energiei pentru eleetro chimie şi pentru eleetro-
thermie. 

Puterea instalată este de eea 1,800.000 CU. co
respunzând unei produeţiuni de 8 miliarde de kmh. 

Produeţiueea energiei electrice este de 
2,800 kmh pe cap de locuitor, eeaee bate orice 
record atins în altă parte a lumii. 

In Suedia, se utilizează actualmente pentru 
energia electrică cea 1,300.000 kmh pe lângă o 
produeţiune globală de 3700 de milioane de kmh. 

In Rusia, industria electrică, care era foarte 
puţin desuoltată sub ueehiul regim, a căpătat un 
impuls remarcabil din partea guvernământului 
Souietelor. ; 

La sfârşitul anului fiscal 1926/192?, puterea 
instalată atingen eea 1,700,000 km faţă de dispo
nibilităţile hidraulice de eea 6 milioane de km. 

Puterea hidraulică scoate 1,768.000 kmh, 
eari, adăogaţi la energia termică desuoltată în 
întreprinderile priuate, corespunde unui total de 
Î4.100 milioane de kmh. 

Dar produeţiunea pe cap de locuitor e 
numai de 28 kwhl 

In anul 1928 s'a început a se construi prima 
centrală pe râul Dnieper, care ua auea o forţă 
de 220.000 kmh; alte centrale, eu un total global 
de 400.000 km, sunt actualmente în eonstrueţiune. 

Dar e foarte greu să creezi în Rusia o mare 
reţea interregională, şi aceasta din cauza enor
melor distanţe. Aeelaş lueru se poate spune 
despre transporturile ferouiare, unde electrici
tatea nu ua putea ajunge la o mare desuoltare, 
fie pentru motiuul, că terenul e aproape peste 
tot şes, fie pentrueă subsolul e bogat în eom 
bustibile de toate felurile. 

Dupăee această mare industrie şi-a făcut 
apariţia, eforturile acelor, eari o dirijau se în
dreptau în decursul mai multor ani în special 
asupra studiului problemelor tehnice ale produe
ţiunii, transportului şi distribuţiunii energiei elec
trice. Totul eonsta în a ereia: alternatoare, turbine, 
dinamouri, izolatoare; şi astfel, într'o perioadă de 
timp relatiD scurtă, a fost posibilă dela început 
transportarea energiei electrice de o forţă mai 
mică pe distanţe scurte, apoi eâteua sute de km 
eu o tensiune de eâteua mii de uolţi, pentru a se 
ajunge însfârşit la maşini colosale de 50.000 km 
şi mai mult, pe distanţe de sute şi sute de km. 
şi eu o tensiune dela 200.000 la 300.000 Dolţi; 
cifre formidabile, cari (sunt abia trei zeci de anii) 
păreau fantastice chiar şi celor mai îndrăsneţi 
începători. 
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In aeelaş timp debuşeurile deschise uânzăril 
curentului electric s'au desuoltat şi s'au inten
sificat prin substituirea electricităţii în locul ga
zului de luminat şi a motoarelor electrice în locul 
maşinilor eu uapori pentru forţa motrieă, prin 
primele încercări de tracţiune electrică şi prin 
progresul aplieaţiunilor eleetro-ehimiee, cari au 
auut o mare înrâurire asupra desuoltării unei a-
grieulturi intense. 

înainte de a treee peste această perioadă 
eroică, s'a ajuns la o muncă foarte modestă de 
perfecţionare de o mai bună organizare indus
trială, de concentrare a societăţilor eu elimi
narea organizaţiunilor mai puţin importante, sau 
mai puţin perfecţionate, şi toate acestea în scopul 
de a diminua preţul de cost, în creme ee, în 
eeaee priueşte extinderea afacerii, se căutau 
noui întrebuinţări, cari să permită menţinerea 
diagramelor eheltuelilor la o limită din ee în ee 
mai ridicată. 

Vorbind numai adeuărul, n'ar fi permis să 
uorbim de întrebuinţări pe de-a'ntregul noui; 
noutatea constă mai mult în a intensifica apliea-
ţiunile electricităţii, eari nu se raportează în mod 
strict la întrebuinţarea sa obişnuită pentru forţa 
motrieă industrială şi pentru luminat, şi anume: 

1. întrebuinţarea electricităţii la tracţiuni pe 
drumurile de fier; această aplieaţiune se întinde 
încet încet în fiecare ţară din lume; 

2. Întrebuinţarea sa în metalurgia aluminiului 
şi a aliajelor sale, prin care eonsumaţiunea 
curentului înaintează mereu, augmentându-se. De 
eâţiua ani încoace s'a mărit în mod considerabil 
produeţtunea metalelor de o greutate foarte mică 
(calciul, magneziul şi bergliul) pentru a obţine 
aliaje de o greutate cât mai scăzută; 

3. întrebuinţarea pentru fixarea azotului din 
aer (atmosferic), eare se desuoaltă în mod rapid, 
mai ales în ţările bogate în forţe hidraulice dar 
puţin populate (Moruegia, Canada şi Suedia). 
Este de preuăzut, eâ în curând produeţiunea amo
niacului şi a azotului se ua faee numai eu aju
torul acestei metode; astăzi se fae studii pentru 
crearea unor asemenea întreprinderi până în re
giunile tropicale, pentru trebuinţele industriei 
priuate ; 

4. întrebuinţarea electricităţii în mine. Auan-
tajele transportului de energie în mine conduce 
la electrificarea lor gradată şi completă; 

5. Aplieaţiunile agricole, cari peste tot sunt 
în mers de extindere, în special în ţările noui de 
cultură intensificată, unde electricitatea se poate 
substitui în mod auantajos braţului de muneă 
eare lipseşte şi unde, ea de exemplu în Canada, 
sezoanele, proprii pentru munea câmpului sunt 
foarte scurte şi cer prin urmare o muneă intensă 
în decursul acestor sezoane scurte; 

6. De eâţiua ani încoace, numărul automo
bilelor electrice eu acumulatori pentru transpor
turile lente se înmulţeşte. In Franţa şi în Anglia, 
progresul este extrem de rapid în acest domeniu, 
dela răsboiu încoace ; 

7. Dar cea mai mare desuoltare, asupra 
căreia trebuie să-şi eoneentreze atenţiunea aeet 
cari studiază problemele economice, este apli-
eaţiunea electricităţii pentru întrebuinţări do-
mestiee. Despre acestea altădată. 

CRONICA. 

Necrolog, loan Săracu, om de seruieiu la 
banca „Albina"-Centrala Sibiu, a încetat din 
uiaţă, la 27 Oetomurie a. e. în etate de 71 de ani. 
A seruit institutul „Albina" eu credinţă şi deuo-
tament timp de 33 de ani. 

0 adunare generală extraordinară a so
cietăţi i Reşi ţa . Ziarul „Uniuersul" a dus, în 
timpul din urmă o campanie uiolentă împotriua 
soc. Reşiţa, resp. a administratorului delegat, dl 
Max Auşnit, numindu-1 chiar Stinnes-ul României. 

1 s'a atribuit acestuia tendinţe şi acţiuni de 
infeudare a soe. Reşiţa, a acestei întreprinderi 
de extremă importanţă şi din punctul de uedere 
a apărării ţării, la politica grupurilor financiare 
şi industriale Kreditanstalt, Rotsehild şi Quttman 
şi uzinele Vitkouiee. 

Nu suntem în măsură să ne pronunţăm dacă 
acuzele aduse au ori nu ur'un temeiu. 

Ştim numai eă în zilele trecute s'a ţinut în 
Bueureşti o Importantă şedinţă a Consiliului ' de 
administraţie a soe. Reşiţa, la care şedinţă au 
luat parte şi membrii din străinătate ai Consiliului. 

Cu ocazia aceasta prezidentul Consiliului de 
administraţie Prinţul Barbu Ştirbei şi-a prezentat 
ireuoeabil demisia nu numai din funcţiunea de 
prezident ei şi din postul de membru al Consiliului. 

După lungi discuţii contradictorii demisia a 
fost acceptată, fără a se împlini însă locul de 
prezident deuenit uaeant. ha locul uaeant de uiee-
prezident a fost designat dl l. Boambâ, auoeat, 
fost director al Contenciosului Băncii de Credit. 

A mai fost cooptat în Consiliul de admini
straţie dl Qotousehi, din partea guuernului, în locul 
Gen. PopoDieiu, a căruia mandat a expirat. 

S'a decis totodată eonuoearea unei adunări 
generale extraordinare pe ziua de 13 Deeemurie 
a. e. când se uor modifica mai mulţi paragrafi 
din statute. * 

Societatea Telefoanelor, Bucureşt i şi-a 
constituit Consiliul de administraţie precum ur
mează : 

Prezident: dl Qrigore Filipeseu; uiee prezi-
denţi: dnii Oglloie şi Proetar, directorul societăţii 
telefoanelor; membrii în Consiliu dnii: Col. S . 
Behn, General Aleura, l. Râdueanu, Ordruay. A. 
Blank, Pantazi, M. Auşnit, H. Behn, Stoekt m, 
Mitilineu, Xeni, G. Cesianu şi G Lugoşanu. 

Reprezentanţii Statului sunt: Dr. Seuer Dan, 
General Razu şi Dr. G Crişan. 




